

“黑天鹅”频频飞出 投资者如之奈何——

受伤股民深陷维权困境

特约记者 杜海 宁佳彦 济南报道

维权,已然成为了每年3·15的关注重点。而在资本市场中,中小股民的权益谁来维护?

3月10日,全国人大代表、深交所总经理宋丽萍表示,建议扩大证券民事诉讼案件受理的范围;此前在2月22日,由证监会发起设立、代表中小投资者进行维权的专设机构——中证投资者发展中心,已完成注册。证监会透露,该机构将通过持股方式行使和代理行使股东权利。

投资者都知道,在A股市场有三种常见的“动物”,除了“牛”、“熊”之外,就是让股民们避之惟恐不及的“黑天鹅”。近些年来,“黑天鹅”频频飞出,诸多股民经历了“飞来横祸”,却往往有苦难言。那么,股民维权过程有哪些难点?遭遇到何种困惑?记者专访了四位知名证券诉讼律师,一探究竟。

诉讼周期长

据不完全统计,从2001年起至2012年底,大约有15000多名投资者做了虚假陈述、内幕交易、操纵股价民事赔偿案件的原告,涉及的起诉标的约15亿元。其中,涉及约90多家因虚假陈述被处罚或被制裁的上市公司被诉,而毕马威会计师事务所、德勤会计师事务所等几家国际著名审计机构,也被列入被告中,亦有少数内幕交易或操纵股价行为人为被告。

此外,虚假陈述案件80%~90%的原告通过和解或判决,获得了赔偿的现金或股票。

“目前来看,危害最大的是内幕交易,起诉最多的是虚假陈述。”上海新望闻达律

师事务所高级合伙人宋一欣律师,和记者交流时无感概。

比如东盛科技(600771)虚假陈述案,该案是2012年度获赔标的最大的股民维权案。此案从2010年启动,历时近3年,共计有148位股民提起维权诉讼,索赔标的共计约3300万元。2012年底,在西安市中院主持下,原被告双方达成调解,东盛科技共计向全部被告赔偿约1300万元,了结此案。

然而,据2001年相关的司法解释,如果受害的投资者要进行对上市公司虚假陈述的民事诉讼,要有一个前置条件,就是证监会或者财政部必须认定对上市公司的行政处罚,然后法院才能受理。在这个过程中,投资者难以得到司法救济。因此,证券诉讼的周期往往相对较长。

不少市场人士对此诟病已久。宋丽萍也提议,应取消这个前置程序。

咨询多 参与少

宋一欣表示,由于信息、地域、成本、信心和信任度等方面的限制,主动提起证券民事赔偿的投资者,不会超过权利受到损失并符合起诉条件的投资者总人数的10%,起诉总标的不会超过投资者可计算损失总额的5%。

“这反过来说明,违法违规者的违法成本实际上并不大,故对证券民事赔偿诉讼的作用不能估计过高、期望过盛。因为证券民事赔偿诉讼只是解决维护证券市场秩序、提升上市公司治理品质诸方面配套措施的一个环节,甚至只是实现司法救济手段的一个环节。”他说。

那么证券诉讼是如何运作的呢?四川威尔律师事务所金融证券部副主任刘意强

对记者介绍,“目前证券诉讼的通行做法是,一旦证监会开始对上市公司调查,律师事务所和股民权益交流平台就会借媒体集中报道之机,发出股民征集令。”他补充说,“不过最后符合起诉条件的投资者有多少,就是另外一回事了。因为当时大家的关注比较多,等到可以起诉时关注度就不是很高了,而且涉及到相应的损失计算,不一定有那么多人符合条件。律师介入的时机很重要。”

广东奔犇律师事务所主任刘国华则对记者表示,“大部分可以维权的股民并不知道自己有这个权利。咨询我的股民,更多的是考虑被告上市公司财大气粗,是否有地方保护主义,当地司法环境等问题。因此,往往举步不前。”

司法解释待完善

“目前虚假陈述是股民维权的诉讼重点,但股民对内幕交易索赔的司法解释仍未出台,仅有的几起索赔案,股民几乎全部败诉。所以,目前内幕交易案并非股民维权的诉讼重点。”刘国华说道。

去年年底,多位投资者诉黄光裕等证券内幕交易责任纠纷案件一审判决。股民败诉的重要理由之一,即是法院认为投资者的损失与被告的内幕交易违法行为之间不存在因果关系。虽然其内幕交易违规行为已被生效的刑事判决所确认,同时证券法也规定,内幕交易给投资者造成损失的应予赔偿,但至今没有任何投资者通过判决形式获得内幕交易民事赔偿。

“鉴于内幕交易行为和操纵市场行为本身的复杂性,应当细化地界定投资者资格认定与损失范围、损失计算依据和标准等问题。”宋一欣说。

宋丽萍也建议扩大证券民事诉讼案件受理的范围。目前,只有虚假陈述的案件才受理证券民事诉讼,她建议投资者因为内幕交易、市场操纵、资金占用、违反承诺等这些违法违规行为提出的民事赔偿诉讼,也应纳入证券民事诉讼案件的受理范围。

“我希望最高法院能进一步确定计算方式、明晰系统风险等问题,以避免同样的问题出现不同法院做出完全相反的判决。”刘国华说。

当然,这一条甚至不仅限于对内幕交易的认定。

以刘国华去年代理的ST德棉(002072)虚假陈述索赔案的终审(原告莫女士败诉)为例,法院认定ST德棉股民的损失是由于美国金融危机、四川2008年大地震等因素造成,一审法官确定系统风险时是以揭露日至基准日的指数变化为准。对这一案件,刘国华言称“对结果,本人非常失望。对过程,本人更是失望。”

“我们应该有对上市公司的惩罚性赔偿。”河北功成律师事务所薛洪增对记者指出,“这一点,可以借鉴国外的赔偿制度。”

证监会新机构引关注

投资者维权这些年来,在法律指引下已取得长足进展,呈现全方位、多角度、共同维权等特征,而不足之处仍在于参与率较低、信心不足、信息沟通不到位。从制度层面看,存在地方保护主义还在起作用、司法机关能动性不足、全国各地法院判决不尽一致、存在立法空白、执行不到位等诸多问题。

当前,证监会开始了进一步行动。对于新成立的中证投资者发展中心,有投资者表示,“这个机构应该是投资者的代表,但

是代表不等于利益一致,换句话说,成立这个机构对中小投资者有什么好处?”

证监会对此称,此类机构将创造条件支持中小投资者开展维权诉讼,协助投资者依法救济受侵害权益。此外,还将作为投资者与监管部门间的沟通桥梁和纽带,广泛征集投资者的意见建议,促进改善监管和完善立法。

不过,刘意强还有一些疑虑。他说道,“最后会不会变成类似基金一类的机构?而且还带有官方性质,证监会成立这家公司的方向和运作要怎么把握呢?”

但不少律师都表示,会密切关注新机构的相应动向和职能。由于证监会的主要职责是对市场实施监管,设立机构代理股民维权更多的是特定时期的产物。在一个成熟的市场中,监管者自己出面设立代理维权机构恐怕并不多见,但在我国的A股市场中正真实地发生着,这同时凸显出A股市场投资者维权的艰难与无奈。



本土运动品牌业绩全线下滑 将推动渠道改革力度

特约记者 曾俊 报道

姗姗来迟的匹克体育(01968, HK)年报,并没有为过去一年处于“水深火热”的运动品牌挽回一些颜面。

据记者观察,2012年,匹克体育在营业额、净利润等主要业绩指标上全面下滑,与此前发布全年业绩的安踏体育(02020, HK), 361度(01361, HK)一起,宣告了运动品牌行业的高速增长时代就此结束。

业绩全线下滑

本土运动品牌匹克体育于3月11日午间发布的2012年全年业绩显示,去年,匹克录得营业额29.03亿元(人民币,下同),较2011年的46.47亿元下降了约37.5%;股东应占溢利为3.11亿元,同比下降幅度更是高达60.1%,同时净利润率仅为10.7%,回落至2008年以来的最低水平。匹克在年报中称,2012年营业额减少,主要归因于去年整个体育用品行业的库存调整及疲弱的经济状况,对体育用品的需求造成了负面影响。

记者发现,2012年匹克鞋类产品以及服装产品的平均单位售价为89.3元和60.0元,几乎与2011年相当,但在销量方面,2012年这两类产品的销量分别仅为1510万双及2470万件,同比2011年的2280万双及4150万件分别下降了33.8%和40.5%。对此,匹克认为,与2011年比较,鞋类产品及服装产品的平均单位售价于2012年并没有重大变化,因此,公司于2012年营业额的减少主要归因于集团产品的销售数量下降。

对于运动品牌在2012年的业绩下滑,此前业界早有预计,但综合几大品牌来看,下滑的速度仍然出乎意料。

此前发布全年业绩的安踏体育数据显示,2012年安踏营业额和净利润分别只有76.22亿元及13.58亿元,同比2011年下降了14.4%和

21.5%。361度去年全年净利润仅为7.15亿元,同比下滑38%。另一个值得关注的数字是,2012年,匹克、安踏以及361度的平均存货周转天数分别由2011年的49天、38天和40天上升至去年的80天、51天和56天。综合销量下降的数据来看,这反映了市场需求不足导致整个行业库存压力正在加剧。

将深入推动渠道改革

2012年,“关店”成为运动品牌行业的关键词之一。

匹克CEO许志华曾表示,预计匹克门店数量将在2012年底减少至6500家左右,而匹克披露的数据则证实了这一信息。数据显示,截至2012年12月31日,匹克总门店数量仅为6483家,相比2011年底的7806家减少了1300多家。

根据记者从匹克方面了解到的信息,2012年匹克着重进行了销售网络的调整和优化,其最终表现为门店数量减少。但本次年报同时披露,匹克分销商数量从2011年的50个增加9个至2012年的59个。

匹克在其年报中称,2012年公司关闭了面积小及效率稍逊的销售网点,开设更多面积较大、效率更高的销售网点。同时,积极调整并增加分销商的数目,鼓励现有分销商开设更多的匹克授权零售网点,并通过筛选,将部分符合条件的零售商直接提升成为分销商。

除匹克之外,安踏在销售渠道方面也有所动作。数据显示,截至2012年,安踏旗下专业体育用品系列店铺以及运动生活系列店铺的数量已经由2011年的8665家减少至8075家。

记者了解到,与匹克类似的是,去年,安踏通过严格控制新店开设、关闭效率低下门店以及优化现有门店形象等措施对销售渠道进行了调整,与此同时,出于去库存的考虑,安踏还在全国开设了更多的工厂店以及折扣店。

在这一轮渠道改革的过程中,从调整力度

来看,匹克无疑是最具代表性的一个品牌,而这一举措带来的成效已经开始初步显现。数据显示,匹克库存从去年中期(截至2012年6月30日)的5.3亿元下降到2012年12月31日的3.9亿元,下降幅度达到26.9%。

与之相比,在渠道调整方面动作不大的361度截至去年年底的存货依然高达4.6亿元,同比2011年还增加了950万元。

高速增长时代已成过去

2006年,安踏和李宁的门店数量分别只有4279家和4108家,及至2009年,两家品牌的门店数量已经分别突破至7249家和6591家。资料显示,截至2010年,包括上述品牌以及特步、361度、匹克在内的多个品牌的门店数量均已突破7000家。运动品牌在这5年间迎来了大爆发。

知名鞋服行业专家曾表示“得渠道者得天下”,销售渠道的不断扩张使得各个品牌的销量直线上涨,反映在其营业额以及净利润上,也呈现持续增长的态势。

但从2012年的情况中不难分析出,门店规模的缩减导致销售量应声下跌,进而对企业的利润以及盈利能力造成连锁反应,运动品牌依靠渠道扩张取得高速增长的时代已经一去不复返。

一位行业内品牌资深管理人士对记者表示,经历了粗放式的增长后,运动品牌应该将更多的目光转向精细化运作,包括产品、渠道、营销等各方面的细化。就渠道而言,运动品牌的眼光应该更多地关注单店盈利能力的增长,在渠道规模增长遭遇瓶颈的情况下,通过单店质量的提升来弥补数量上的缺失。

匹克方面表示,“大部分主流品牌都在追求单店的效益,匹克也是如此,除此之外,在以篮球为主题的基础上,匹克还会丰富其他品类,例如跑步系列、女子系列等,通过品类的不断丰富和增长来实现业绩的提升。”

特约记者 赵倩 报道

近期,《西游降魔篇》打败昔日票房冠军《泰囧》创下单月12亿元的票房新纪录,这对去年下半年刚问世的影视类信托产品来说可谓是个巨大利好。

据悉,国内首款发行的影视类信托“外贸信托·壹影视(一期)集合资金信托计划”,目前已在筹备二期募集计划,预计今年下半年正式开始募集。有专家指出,投资不比看电影,在购买影视类信托产品时,投资者需要警惕其背后潜在的巨大风险。

近年来,信托频打概念牌,随着国内影视行业的发展,影视类信托业逐渐被投资者了解。去年下半年,外贸信托发行了国内首款影视类信托“外贸信托·壹影视(一期)集合资金信托计划”,该信托融资规模为1亿~2亿元,由一壹基金投资管理有限公司参与投资策略制定。

根据信托协议,资金主要投资于优秀的国产电影和电视剧,剩余闲置资金用于银行存款等,谋求现实信托利益。值得注意的是,与传统信托项目不同,该信托项目没有任何抵押物,其盈利能力如何,完全依靠资金运作方一壹基金投资管理有限公司的实力,与其说这是个信托产品,不如说它是一个影视类私募基金。

近日,记者以投资者的身份咨询一壹基金一位自称是负责人的丁姓男士,据其介绍,一壹基金成立于2009年,截至目前基金的收益率在30%~50%左右,从来没有过亏损,其投资的影视项目有《一九四二》等。

记者采访一壹基金一位有关人士了解该基金净值表现,被告知该基金因为与合伙人签署了保密协议故不能透露具体净值,并且也不会通过任何公开渠道公布基金净值。虽然,《西游降魔篇》《泰囧》等国产电影连续缔造了票房神话,但其中真正能赚钱的却不足1/10。电影业,依然是一个高风险投资的产业。

上海电影(集团)公司总裁任仲伦此前曾表示,《西游降魔篇》《泰囧》的横空出世并不能改变一个现实,中国电影依旧处在一个艰难时期:电影投资成本节节攀升,使得中国电影难以获利。

在记者以投资者身份咨询时,一壹基金上述丁姓负责人也表示,外贸信托这款影视信托计划如果投资表现好收益可达20%~30%,如果投资项目亏损的话则有可能伤及本金。

信托研究员表示,高收益的背后必然存在着高风险。因影视行业投资环节较多,影视产品市场存在波动性,其投资回报也具有诸多不确定性,可能发生行业系统风险及非系统风险,导致信托收入受到影响。此外,选择这类信托产品需要了解投资管理人的投资能力,过往业绩表现,不要盲目地被收益吸引。

投资不比看电影
影视信托风险不低